

Murcia EL Liberal Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA FIESTA DEL TRABAJO

Hoy celebra el mundo entero la fiesta del primero de Mayo, que en estos últimos años ido arraigando y propagándose, como significación de los anhelos que la clase trabajadora siente y de su fe y sus propósitos de lograr los mejoramientos que necesita.

Por este año, por el día de hoy la masa obrera, en el mundo, muestra sus más vivas inquietudes en París.

En España no hay afortunadamente temores de graves alteraciones. En Murcia se confía en que la tranquilidad será completa.

Los obreros de la capital no han tomado acuerdos para solemnizar la fiesta de hoy con actos que alteren la normalidad del diario trabajo: todos acudirán puntualmente a su tarea, como de costumbre.

Como propaganda pacífica solo se ha notado la profusa fijación de pequeñas tirillas impresas con recomendaciones sobre la necesidad de adoptar generalmente la jornada de ocho horas.

En los centros mineros de la provincia no hay noticia de que tampoco se preparan actos que hagan necesaria la vigilancia extremada de las autoridades.

No obstante, en algunos de estos puntos se han adoptado prudentemente algunas precauciones.

Bien será que no haya necesidad de tenerlas por justificadas.

Alicante

Esta tarde, en el tren correo, regresan a Murcia el gobernador civil de esa provincia Sr. Sanjuan y su distinguida familia.

Hoy visitaron el Club de regatas, almorzando luego en el Gran Hotel, donde se hospedaban, en unión de la primera autoridad civil de esta capital, Sr. Ortiz y Casado.

Se están haciendo las gestiones oportunas para organizar una excelente corrida de toros a beneficio de la Asociación de la prensa alicantina.

Tanto los diestros que en ella han de tomar parte como el ganado, serán de primera.

De desear es que se organice dicho espectáculo, ya que las empresas taurinas parece se han declarado en huelga en Alicante.

Porque todas esas corridas que tienen ajustadas algunos diestros para esta plaza, según testimonio de los periódicos madrileños, no pasan de ser cuentos de las mil y pico de noches.

Terminada ya la que abrió esta Cámara de Comercio acerca de los nuevos aranceles, parece ser que es muy exco-

El número de los comerciantes é industriales que han acudido á formular quejas y reclamaciones contra aquéllos.

En esto, como en todo, es imposible sustraernos á nuestra tradicional é ingé-nita apatía.

Lo cual no obsta para que luego pongamos el grito en el cielo, acordándonos de Santa Bárbara... cuando truena.

Junta de obras del puerto
A las cinco de la tarde del sábado último se reunió la Comisión ejecutiva de esta Junta bajo la presidencia de D. José Carratalá y con asistencia de los señores Vila y Montagut.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, la Comisión queda enterada de que ha pasado á informe de la Dirección facultativa un expediente de D. Vicente Ibañez solicitando establecer en el muelle depósitos comerciales y otro referente á la curva de enlaces de la línea del tranvía de la calle de Bilbao con el del paso de los Mártires; de dos oficios de los señores presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión permanente anunciando haber tomado posesión de sus cargos; de una R. O. declarando caducada la concesión de los almacenes de carbón establecidos á la entrada del muelle de Levante; de otra R. O. aprobando

la instalación de las oficinas de Sanidad Marítima en el edificio que para las de la Junta se está construyendo; de un oficio del señor gobernador autorizando á D. Rafael Mora la instalación de un cinematógrafo en la Esplanada de España. Por último, después de examinadas las cuentas del mes actual, el Sr. Montagut participa que en el muelle de Costa se ha establecido una factoría en donde facturarse las mercancías, y se levantó la sesión.

TIRO NACIONAL

Verificáronse las tiradas anunciadas para el domingo sin incidentes y en medio de general satisfacción y alegría, y aunque la concurrencia no fué tan numerosa como en domingos anteriores, no faltaron aficionados que, á pesar de haber asistido al concurso, salieron de él cansados sin obtener premio.

A las ocho y cuarto de la mañana ordenó por el juez de Campo Sr. Carpio dar principio á la tirada de gallina, en la que se observaron ciertos disparos de todos los concurrentes. El Sr. Carpio, á quien correspondió el núm. 1 en el sorteo, mató su ave correspondiente en el primer disparo, siguiéndole en suerte el Sr. León que también alcanzó la suya.

Los Sres. Ruiz de Alejos y Bonal, que por primera vez tomaron parte en estos ejercicios, demostraron suficiencia y conocimiento en ellos, y aunque no consiguieron premio tuvieron la satisfacción de que sus tiradas fuesen justamente aplaudidas.

A las once y media se efectuó el ejercicio de tiro de las series limitadas en las que se disputaba un premio; hicieronse 41 de éstas en los puestos 1 y 2 de 200 metros, resultando á la terminación agraciada una del Sr. Terrer con valor de 41 puntos hecha en la forma siguiente: 6-9-9-8-9.

Seguía á este ejercicio el del arroz, que por cierto estuvo sabroso como todos los que en aquel sitio se elaboran, haciéndosele los honores que en justicia le correspondían y entre la fuma del tabaco, el sabor del aromático moka y la celebración de originales ocurrencias de un entusiasta y novel aficionado, transcurrió insensiblemente el tiempo hasta las tres y media que empezaron á llegar cazadores dispuestos á disputarse las pocas palomas que quedaron sobrantes del concurso últimamente celebrado.

Cinco tiradores tomaron parte en este «sport», entre ellos el Sr. Harriero, que también debuta en nuestro Polígono, el que con tanta suerte como maestría consiguió cuatro pichones de los cinco que se le tiraron. El Sr. Harriero recibió por ello muchas felicitaciones de los aficionados, predigiéndose también al Sr. Bautista que mató cuatro de ellos, dos en una preciosa carambola.

El Sr. Martínez (D. E.) no estuvo tan afortunado como él acostumbra pues solo pudo cobrar dos pájaros de los cinco lanzados.

Concluida la tirada se organizó un «match» á fusil á 200 metros con apuestas de bando á bando, habiendo ganado el bando número dos, pero aplaudiéndose en extremo una tirada del Sr. Terrer que sumó 43 puntos hecha en la forma siguiente: 3-10-10-10-10.

Algo cansados, pero muy satisfechos, regresamos á Murcia en busca de reposo y á criar coraje para el domingo próximo.

CARTAGENA

Círculo mercantil
Con la concurrencia esperada por los organizadores tuvo lugar el domingo en el teatro-circo una importante reunión de dependientes del comercio y banca de esta plaza, para traer á la creación de un Círculo Mercantil compuesto de los elementos que concurrirían al acto. Bajo la presidencia de D. Julio Vidal García quedó constituida la mesa, donde tomaron asiento todos los señores que formaban la junta organizadora.

D. Enrique Rodríguez dió lectura al reglamento, que fué aprobado por unanimidad.

Seguidamente se procedió á la elección de junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma: Presidente honorario, D. Enrique Rodríguez; Presidente efectivo, D. Francisco Noguera.

Vicepresidentes, D. José Moya. Tesorero, D. Julio Vidal García. Contador, D. Jesús Pérez. Vocales: D. Luis Córcoles, D. Joaquín García, D. Gabriel Cerezo, D. Pascual Portillo, D. José Vidal y D. Pedro Sánchez.

Se concedió un voto de gracias á don José Rodríguez y á la junta organizadora por sus gestiones. El próximo domingo quedará instala-

da la sociedad en la casa núm 1 de la calle del Aire, esquina á la plaza de Perfumo

Vigilante de la cárcel
Ha sido nombrado vigilante segundo, en comisión de la cárcel de esta parido D. Ceferino de la Torre, el cual se ha posesionado hoy de su destino.

Toros
Uno de los días de esta semana embarcarán en la estación del Empalme los seis hermosos toros de la ganadería López Plata que habrán de lidiarse el día 13 de Mayo en este circo taurino por las cuadrillas de «Relampaguito» y «Jaqueta».

En esta corrida tomará parte el valiente banderillero murciano Francisco Hernández (s) Jardinerero

Según noticias recibidas hoy ha quedado muy guapamente en la plaza de toros de Granada en la tarde de ayer el aplaudido matador de novillos «Relampaguito».

Sus admiradores de esta están muy entusiasmados al saber que en dicha corrida despachó dos toros de otras tantas estocadas.

30 Abril.

En Cartagena

El 1.º de Mayo
Cartagena 30 (7 20 n)
Puede asegurarse que los obreros y la mayoría de los gremios acudirán mañana al trabajo.

No obstante las autoridades han adoptado precauciones

TEATRO ROMEA

Anoche, á la hora precisa de comenzar la función, sin que nadie tuviera aviso de su llegada, se presentó en el teatro el distinguido dramaturgo Santiago Rusiñol, autor de «El místico» y de la obra que anoche se estrenaba «Buena gente».

El notable pintor y escritor, que todavía sigue de temporada en Eche, al leer en EL LIBERAL que anoche se hacía el estreno de su ya citada obra tomó el tren por la tarde, llegó á las ocho á Murcia y se marchó al teatro.

El público fué enterándose al llegar de que se le ofrecía ocasión para tener el gusto de significar al ilustre artista el homenaje de su admiración.

Y esta ocasión fué aprovechada por cuantos presenciaron el estreno de «Buena gente» con verdadera complacencia.

La obra nueva gustó mucho: es una prueba vigorosa del talento dramático tantas veces acreditado de Rusiñol: hay en el dibujo de los personajes trazos de admirable fidelidad, y en el argumento bastante hondura para despertar grandes emociones y apreciar cuanto tiene lo que allí pasa de verdadero.

Después del acto primero, de minuciosa exposición, el segundo deja al público interesado por la acción que ha de desarrollarse: el tercero hace la cumbre de la obra y del éxito, y en el cuarto se llega rápidamente al desenlace.

El segundo y tercero fueron los que mayores efectos causaron, aunque en todos ellos hubo frases acogidas con grandes aplausos, y al final de todos los actos fué Rusiñol llamado á escena y repetidamente ovacionado.

Por su gran labor artística, literaria, teatral y pictórica, mereca Rusiñol no solo la entusiasta manifestación que repetidamente se le hizo anoche, sino la que pudiera haberse hecho de haber tenido noticia de su llegada á Murcia.

La interpretación de «Buena gente» estuvo muy bien cuidada.

Los principales pasajes y las figuras de más relieve se destacaron con acertada propiedad por los que tomaron parte en la obra que fueron las señoras Mesa, Domínguez, Cano y señorita Sánchez, señores Morano, Rodrigo, Porredon, Aguado Florit, Calvera y Sánchez.

Para esta noche se anuncia la función de beneficio de la primera actriz Pascuala Mesa, que con tanto acierto viene llevando su puesto: haciendo designado la obra de Sardou «Fedora».

Unas señoras abonadas y suscriptoras nos escriben mostrando preferencias por las comedias modernas sobre otras obras antiguas: trasladaremos su ruego á la dirección de la compañía, como ayer consignamos el de los que desean conocer la comedia ya representada de Linares Rivas «Bodas de plata».

«Boletín oficial»,
El del día 30 contiene:
Anuncio de cátedra vacante.
Resolución de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio sobre el recurso de alzada interpuesto por don Anselmo Bañón contra el acuerdo del

governador de la provincia de Murcia y anulando el sorteo verificado en el gobierno civil para admisión de solicitudes á registros mineros.

Anuncio sobre tanto autorización don Hipólito Martínez, para iluminar aguas en el término de Totana, paraje de las Viñas de Leber, con destino á riegos.

Anuncios de los registros mineros «San Vicente» y «Algarrobo».

Edicto del juzgado de San Juan, sobre sustaba de frutos y semovientes.

Otro del de La Unión, llamando á Francisco Gallardo Simón y otros Requisitoria del de Yeste, llamando á Ezequiel Carmelo Naranjo Bañegil.

Indice de las materias contenidas en los Boletines del mes.

MULA

Bien venido
Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro paisano el comandante de infantería y ayudante del Excmo. Sr. Gobernador militar de Cartagena, D. Juan González Beljair.

Cinematógrafo
A últimos de esta semana funcionará el que ha estado instalado en el Circo Villar.

Se nos dice que las cintas que exhiben superiores. Si así es, como no dudamos, harán sus dueños un buen negocio, pues aquí gusta mucho esta clase de espectáculos.

Función religiosa
En el templo de Sto. Domingo ha quedado constituida la asociación que se denomina «Adoración Nocturna».

El acto resultó solemnisimo, viniendo comisiones compuestas de los señores D. Luis Martínez Lopez Guillán, del consejo diocesano, el presbítero D. José María Contreras, D. Francisco Caro Navarro y D. Juan Antonio Flores, de Murcia; de Yecla, D. Juan Contreras; y de Cehegin, D. Fidel González Olivares, presidente de la Asociación de dicha localidad, D. José María Cuadrado y el P. Martín.

Después de la imposición de las medallas y jura de la bandera de los asociados de esta, les dirigió la palabra á los congregados el señor cura de la parroquia D. José Abad y el presidente de esta asociación D. Pedro Baya Saavedra, recomendando unión y perseverancia para «enfrentar los peligros que puedan sobrevenir».

Por la noche, desde la cátedra del Espíritu Santo, pronunció un buen sermón el Padre Martín, bajo el mismo tema: «Unión y fraternidad».

La asociación tiene buen número de congregados. No terminaremos esta información sin decir que la bandera bordada por la señorita Catalina Boluda del Toro, es una obra de arte.

Robo en la Puebla

En el pasado mes, se efectuó uno en la Puebla, y, delatado por un pariente suyo, fué reducido á prisión Antonio Hurtado Rubio, de aquellos vecinos, y después de sufrir las penalidades consiguientes, resultó que los autores de este robo, y otro efectuado en la certijada de Yechar, son Francisco Bugarr Molina, de Blanca, y Manuel Ropa Aracil, de Castellar de Santisteban (Jaén).

Y preguntamos: ¿quién indemniza al Hurtado Rubio de los perjuicios que se le han ocasionado?

Riñas de gallos

Concertadas tres peleas de desafío, entre las galeras Hotel y Derecha y en las que se jugaban treinta pesetas por rifa y 125 á mayores, da comienzo la lucha, por el orden siguiente:

Primera.—Hotel y Derecha, Maurandi y Maestrino, jacas tuertas; peso 3-14 y 3-15; pluma ceniza y colorada, ésta conocida por la «Ceniza». Metiendo los pies y sin ganar la pelea pasan doce minutos, en que vence la segunda.

Segunda.—Siguen en el orden dicho; capas colorada y jabada, de 3-11 y 3-12; por Don Carlos es conocida la segunda, resultando una quimera superior, Con mucho acierto y poder se lesionan, quedando en tinieblas la del Don y perdiendo á los 24 minutos. Anotemos: tuertas.

Tercera y última del desafío.—Desenlace que se espera con impaciencia; laten los corazones, hay rostros... pálidos.

Depositadas las luchadoras por Maurandi y Maestrino, en el terreno de las pendencias, y previo el peso de 3-11 y 3-12, ostentando la vestimenta de jabado en oscuro y claro y siendo conocida la segunda en las lides (de esa localidad) por la «Dallera», hacen una pelea superlativa, llevando ventaja la de Berberia; consigue la contraria nivelar la lucha y sin luz (ellas) se imponen las... tablas á los doce minutos ¡Bien! ¡tuti contenti. Como las anteriores tuertas.

Cuarta.—Hotel y la Derecha, pollos melado y colorado; espollines, 11 y 12 milímetros; peso, 3-5 1/2 y 3-4 1/2; como el melado tiene cartel (bien ganado) el que pone en frente la Derecha es superior.

gomia, coraje, piés y... dos valientes; coreados por el público llegan al último tercio, en que gana el del Hotel las 40 pesetas que se discutían; tiempo doce minutos. Meurandillo, á cuidarle, que ostentará los tres entorchados.

Quinta.—Hotel y la Izquierda, jacas de 3-7, jabada y ceniza. Hacen una rifa artística y pegándose mucho, por ser ceteras al herir; pasan 15 minutos, en que los padrinos, sabiendo la que se pescan, hacen tablas. ¡Tarde de carpinteros!

Sexta.—Hotel é Izquierda, una tuerta, claro, de Maurandi y su contraria idem, coloradas pati roja y pati negra (con otra té D.ª Adeline); pasan 3-10 1/2 y 3-11 1/2; síntesis malísima, ganando la de la roja pata á los 16 minutos, lo que ella no vale, 15 pesetas. Born!, está gorda! Pengo el arroz.

Séptima.—Jacas de 3-13 1/2, tuerta y 3-12, sana, duca s Hotel-Pepito y Derecha Antónito, estoy por los diminutivos; plumas, jira y colorada, perdiendo la jira á los 18 minutos las 15 tuas jugadas á su favor.

Resumen.—La entrada un lleno, las apuestas muchas, la presidencia de don Antonio requesteben, y terminamos con nuestro salud á los aficionados de esa Sres. Fernández (D. Bartolomé) y Atienza (D. Antonio) y rogándoles venga con ganado extra, pues ya saben como los gastamos y hasta que repiquen gordo se despiden

29 Abril

EL HERIDO DE AYER

Ayer tarde á las seis ingresó en el hospital José Febrero Ruiz, de 57 años de edad, casado y vecino de Montegudo, con numerosas heridas de arma blanca y contundentes en la cabeza, cara y manos y extensas contusiones en todo el cuerpo.

El herido fué conducido en un carro al hospital.

Allí manifestó que su agresor había sido un cabrero de la Ñora, de nombre Valentín y de apodo el Valenciano, y que la causa de la agresión era el haberle denunciado unos guardas jurados, por meter á pastar sus cabres en terrenos del herido.

Las lesiones dice el herido que se las causó con una pistola, una faca y un garrote.

El estado del herido era grave, pero anoche se hallaba en estado relativamente satisfactorio.

El agresor se dió á la fuga. Parece que hay testigos presenciales del hecho, según manifestó el herido.

La guardia civil realiza activas pesquisas para capturar al agresor.

El juzgado de San Juan, que estaba de guardia, entendió en el asunto.

Calasparra

La misión
Procedente del convento de los Jerónimos han llegado á esta villa, hoy por la tarde, dos padres jesuitas, como misioneros de paz, según han predicado.

El señor cura párroco los ha recibido en la estación y en la entrada del pueblo el demás clero, con cruz, algunas autoridades, los niños y niñas de las escuelas, y bastante muchedumbre.

La comitiva, procesionalmente, se ha dirigido al templo parroquial, en cuyo púlpito el Padre Marquinez, con sobriedad y persuasión, ha expuesto á grandes trazos el laudable fin de la misión que vienen á realizar en Calasparra.

BOLSA

Cierre
Madrid 30 (11 n.)
Interior, 81'85.—Fin, 81'85.—Próximo, 82'25.—Amortizable, 100'10.—Banco, 438'00.—Tabacos, 402'00.—París, 15'25.—Londres, 28'96.—Exterior París, 94'83.

Aljezares

Viajeros
Después de estar en esta varios días, han salido para Almería los ricos comerciantes de aquella plaza D. Antonio Alemán, D. Enrique Alemán Ruiz, D. Salvador Ruiz Clares y D. José Alemán.

El reloj
Distinguidas personas de esta localidad han tenido una reunión, acordando el pronto arreglo del reloj del pueblo.

Matallelo
Ha dado á luz felicemente un hermoso niño la Sra. D.ª Felisca García, esposa de D. Francisco Cárceles. Reciban nuestra enhorabuena.

arreglo del puente en el camino de Aljezares.

Enferma
Se halla enferma, aunque no de cuidado, la señora D.ª Catalina Navarro.

Concierto
Los señores Areu y Gómez, siguen dando conciertos, asistiendo á ellos gran concurrencia que les tributan justos aplausos.

Restablecido
Se halla restablecido de su enfermedad el joven D. Salvador Martínez Clares.

DIARIO DE MURCIA

EL MES DE MAYO

Aunque haya quien los critique, está muy bien que los poetas canten en sus versos al mes de Mayo, que es el mes de la flores, de los perfumes, de los cantos de los pájaros y de otras muchísimas cosas buenas, porque los poetas se inspiran en un Mayo ideal, en el Mayo que debía ser; pero los periodistas, que hemos de atenernos á la realidad, no podemos entusiasmarnos de antemano, ni con meses ni con nada, por que á lo mejor le faltan á uno. Digale, sino, el Abril pasado, que ha parecido un Febrero loco.

Esta informalidad de los meses, tiene muchas consecuencias desagradables, especialmente para la agricultura, que es la que más sufre los anacronismos del tiempo. Entre Abril y Mayo se cría en la huerta de Murcia la valiosa cosecha de la seda, y este año, por las veleidades de Abril va esa cosecha muy retrasada, y por la misma causa, tal vez, está amenazada de un gran peligro, de que falte hoja para alimentar los gusanos, porque á las moreras, (á las moreras también), les ha entrado una plaga que se les seca la hoja. Así es que ésta ha tomado un precio tan enorme, que el pobre que la tenga que comprar, se va á dejar en ella, casi, casi, lo que puedan producirle la [hijuela] y el capillo.

El pasar de los meses de la sequía terrible de cuatro meses, á las lluvias cansadas y la humedad intensa de treinta días de agua, es lo que debe producir esas plagas, que no son las comunes y llevaderas.

Dejados modos, hasta el presente no se ha perdido ningún gusano, y es posible que todos salgan adelante, aunque se les dé la hoja por ración; como á los niños de la Inclusa se les da lo suyo. El caso es que Mayo nos ha de dar hijuela y capillo y buen precio para estos productos.

Decir, solamente, Mayo, alegra el alma y despierta el corazón á la vida. Trae sus fiestas populares, como la de la Cruz, como la de San Isidro y como la de la Ascensión. Y trae todos sus días dedicados á la Virgen del Amor Hermoso.

Mi buen amigo el párroco de San Andrés, me ha remitido ya un gran cartel de las Flores de Mayo que se celebran en su parroquia, y yo he correspondido á su recuerdo con una pequeña limosna; pero quiero corresponderle más y más, afirmando, como él, que le dice en todas partes, que ese culto á la Virgen y celebrado en su parroquia, es eminentemente murciano.

¿Por qué? Porque van unidos á él los recuerdos de un periodo brillantísimo del episcopado murciano; porque con él se inauguró restaurada la iglesia grandiosa de San Agustín, que estuvo dedicada á almacén de carbón; porque hicieron en dicho culto sus primeros ensayos de predicar seminaristas sobresalientes que después se llamaron Munuera, Pou, Rizo, Chauvel, Barrio y tantos otros; porque nuestras madres y nuestros hermanos se congregaron en aquella iglesia y en aquellos cultos, para ofrecer á la Virgen, con las flores de nuestros jardines, las dulzuras y mieles de su amor y su devoción. Por eso es murciano ese culto; porque tiene su historia local, y sus tradiciones. De los archicofrades más antiguos que yo recuerdo, citaré los nombres de D. José Mazon, D. Antonio Palarea, el marqués de Ordoño, D. Juan de Dios Cañadas y D. Deogracias Serrano.

Otra cosa murciana que nos trae Mayo, son los conjuros con las campanas de la Catedral, recuerdo que queda de la antigua costumbre de conjurar las nubes, los pedricos y los maleficios que pudieran caer sobre la florida huerta, llena este mes de trigos, de hortalizas y de todas las frutas que produce el seno ubérrimo de esta tierra mollar.

Los conjuros que empezarán con la Cruz de Mayo, no terminan hasta el día de la Exaltación de la Cruz, en el mes de Septiembre. Comprenden el periodo mas hermoso del año; por ese se oyen con alegría cuando empiezan, y con tristeza cuando acaban.

El puente del Reguerón
Se asegura que en breve comenzará el

José Martínez Tornel.

CARRERAS DE CABALLOS

(POR TELEGRAMA) Animación.—Dos caídas Madrid 30 (11 n.) Hoy, segundo día de carreras de caballos, se vió el hipódromo muy animado. Asistieron los infantes. En la carrera militar se cayeron el capitán de Santiago Sr. Sampi, que resultó ileso, y el teniente D. Aureliano Monis, que sufrió contusiones y conmoción leve.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGRAMA) Misa.—Paseo.—La novia acatarrada Cowes 30 Alfonso XIII oyó misa ayer en el convento de San Miguel. Por la tarde pasó en automóvil con los príncipes de Battenberg. La princesa Victoria sigue acatarrada no saliendo de Palacio.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) El incendio del «Olimpia» Barcelona 30 (10 n.) Han sido encarcelados el propietario y empresario del teatro «Olimpia», porque ayer dirigían la máquina del cinematógrafo siendo desconocedores del aparato, por no presentarse el maquinista. De los heridos, una señora y dos niños de trece y tres años, siguen gravísimos. Los restantes heridos van mejorando. El gobernador cerrará los barracones del Paralelo que no reúnan condiciones. El escándalo taurino.—Multas A causa del escándalo ocurrido ayer en la plaza de toros, el gobernador ha multado en cien pesetas al diestro Aguaplina y en quinientas a la empresa. Al conducir al citado novillero al gobierno civil, el público trató de impedirle, llegando a los guardias a sacar los sables y originándose sustos y carreras. A lo que parece, Aguaplina al matar el cuarto toro desobedeció al presidente.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Contra los aranceles Madrid 30 (11 n.) Comisiones de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, entregaron a Amós exposiciones contra los aranceles. Amós dispuso que el registro funcione hasta las doce de la noche para admitir las protestas que se recibían. Una comisión de la Cámara de Comercio visitó a Moret para interesarle se designe una ponencia de dos comerciantes y dos industriales presidida por Amós para que resuelvan en justicia las reclamaciones contra los aranceles. Moret les dijo que lo propondría y llamó a Amós. Conferenciaron ambos sobre esto y acerca del resultado del empréstito para la conversión de las obligaciones del Tesoro. Al salir dijo Amós acerca de los rumores de su salida del ministerio: —Yo tengo muchas ganas de marcharme, pero no me dejan ir ni a tres tirones.

Viaje de Concas

Concas se despidió de Moret. En el rápido marchó a Bilbao. Romanones mejorado Romanones se halla muy mejorado. Se levantó del lecho y firmó en su domicilio.

Ley de jurisdicciones.—El caso de Málaga

Moret ha pedido al gobernador de Málaga antecedentes sobre la denuncia del juzgado militar contra el *Nuevo Diario*, que reprodujo un artículo de Larra, para ver si la ley se ha interpretado conforme dispone en su real orden. Los alcoholeros En una reunión que ha celebrado el sindicato alcoholero se leyeron 170 adhesiones de diputados y senadores. Acordó visitar a Moret y exponerle sus preensiones y deseos de que se resolviera la cuestión con urgencia.

CADAVER INSEPULTO

(POR TELEGRAMA) Tres locas Valencia 30 (5 t.) En Montesa, Mariana Albiñana vivía en compañía de sus hijas Teresa, viuda, y Beatriz, soltera, y las tres estaban locas. La manía de las hijas era que su madre moriría santa, debiendo ellas guardar el cadáver. Ayer los vecinos notaron olor nauseabundo, avisando a las autoridades y a la guardia civil. Esta descorraló la puerta. Las locas desde las ventanas apedrearon a las autoridades y a la gente que había acudido a las inmediaciones. Registrada la casa se vió detrás de un arca el cadáver de Mariana, entre cuatro cirios. Se cree que murió en Marzo.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Manifestaciones obreras.—Amenazas.—Multas Madrid 30 (11 n.) Numerosos obreros regresados de los pueblos inmediatos, donde trabajaban, divididos en grupos, han recorrido las calles en manifestación y mendigando. En la calle de Florida, después de disueltos, se congregaron nuevamente. Acudieron otra vez los guardias y algunos obreros les amenazaron con asesinarlos como a Claros. Avisado el capitán ordenó se les detuviera. Cacheados se les ocuparon bastantes armas. El gobernador ha impuesto a cada uno quinientas pesetas de multa y no abonándolas se les encarcelará.

DECLARACIONES DE GASSET

(POR TELEGRAMA) Caminos vecinales Madrid 30 (11 n.) Gasset se muestra espantado del resultado de la conferencia con las Diputaciones, confiando en que será benéfica para construir seis mil kilómetros de caminos vecinales sin agobiar al Estado, que podrá aumentar la riqueza con el tráfico. Cuestión andaluza Respecto de Andalucía dice que con el año de respiro que concede la admirable cosecha que se ofrece allí ahora, debe preparar el Gobierno y llevar a los próximos presupuestos las consignaciones necesarias para el comienzo de obras que solucionen la crisis obrera y transformen aquella región digna de mejor suerte. Añadió que se ocupa ahora en la confección del presupuesto.

Provincias

(POR TELEGRAMA) La visita de Concas Ferrol 30 (7 t.) Marchó a Bilbao el «Numancia», conduciendo a Cervera que va a saludar a Concas.

Este llegará al Ferrol el sábado.

Permanecerá aquí cuatro días visitando los arsenales. Fuga de presos.—Uno muerto Orense 30. En la cárcel seis presos descorraloríf la puerta de un calabozo y salieron al tejado, descendiendo a la calle con una faja, que ataron a un farol. Los vigilantes mataron a uno de los fugados en el tejado y los restantes todos sujetos a penas de consideración se presentaron a las autoridades. Riña sangrienta Gijón 30 (6 t.) En una taberna se produjo una riña con honores de batalla campal, resultando varios heridos, uno de ellos gravísimo. Fábrica incendiada San Sebastián 30 (6 t.) La fábrica de fideos situada en el barrio de Gros, la ha destruido un incendio. Se han salvado 24 personas que formaban las familias que la habitaban. Las pérdidas son de gran consideración. Se desalojó las casas próximas por temor a que se propagara el incendio. Novillero herido Valencia 30 (n.) El novillero España cogido ayer sigue grave.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Contra el arancel español Paris 30. El secretario de la confederación de industriales y comerciantes franceses que ha regresado de Madrid ha expuesto al ministro de Comercio los perjuicios que causarían a los franceses las nuevas tarifas de las aduanas españolas. Bulow mejorado Berlin 30. Bulow pasó a pie una hora por el parque de la cancillería. Los médicos declaran que pronto recobrará fuerzas. Se cree que a mediados de Mayo pasará una temporada en el mediodía de Francia.

EL EMPRÉSTITO

(POR TELEGRAMA) Datos de la suscripción Madrid 30 (11 n.) La suscripción al empréstito para recoger las obligaciones del Tesoro ha ascendido en Madrid a cien millones en metálico y 142 obligaciones presentadas a reintegro. Como el importe de las emitidas es de 175 millones, faltan 33 que cubrirá con exceso la suscripción en provincias. Últimos datos Madrid 1 (2 m.) Hasta las doce de la noche la suscripción al empréstito de las obligaciones del Tesoro alcanzaba: Metálico en provincias 19 millones y en Madrid 98. En obligaciones 142 en Madrid y 31 en provincias.

EL PRIMERO DE MAYO

(POR TELEGRAMA) Medidas de seguridad.—Ordenes severas.—Alarma Paris 30. Han comenzado a aplicarse medidas de seguridad. Desde anochecho la policía guarda los grandes bancos. Las tropas empiezan a ocupar los puntos estratégicos. Seguirán haciendo servicio sin interrupción hasta el miércoles.

Cada soldado va provisto de dos paquetes de cartuchos.

Lepina reunió a los coroneles de la guarnición y les trasmitió severas órdenes. El Gobierno les ha designado los lugares que debían ocupar. El vecindario, alarmado, sigue aprensivo. Están agotadas las existencias de comestibles en muchos grandes almacenes. Rumor inconfundible.—Prisioneros.—Expulsión de anarquistas Ha circulado el rumor, sin que haya tenido confirmación, de que el príncipe Napoleón se había internado en Francia. Se han hecho numerosas prisiones de significados reaccionarios, bonapartistas y obreros agitadores. Se ha ordenado la expulsión de Francia de varios anarquistas conocidos, incluso el español Vallina. Algunos se han fugado. En Brest, Choisi, Leroy y otros pueblos también se han hecho prisiones.

A LOS ANUNCIANTES

DE Cartagena A petición de varios abonados en Cartagena a EL LIBERAL, hoy inauguramos una sección de anuncios pequeños que, bajo el título de *Diario de Avisos de Cartagena*, insertamos en la cuarta plana. Tenemos el propósito de que esta sección sea una información comercial y profesional, en que los médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc. etc. puedan disponer de un anuncio tarjeta, en que bastará solamente consignar, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilios. Los anuncios en esta sección estarán sujetos a la medida de los que se publican desde hoy, pudiendo ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio. Los precios, serán los siguientes: 30 días -- 5 pts. = 15 días 3 pesetas = 10 días 2 PESETAS UNA INSERCIÓN—50 CÉNTIMOS

QUEJAS DEL VECINDARIO

EL BARRIO DEL CARMEN Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor mío y de toda mi consideración: Si aunque sólo fuese en extracto merecieran estas líneas el honor de ser publicadas en EL LIBERAL, se lo agradeceríamos la mayor parte de los vecinos de este barrio de Carmen. Es el caso, Sr. Director, que el notorio abandono en que tanto la autoridad gubernativa como la municipal tienen a esta parte de la población, hace que parezca un arrabal marroquí, a juzgar por los desmanes, escándalos y atropellos que cometen a diario las turbas de chicos que pululan por las calles más éntricas del barrio. Hay que verlo, para creer que el celoso jardinero de Florida blanca no puede atender al cultivo de las plantas; ni a la limpieza de los paseos, por tener que ocuparse constantemente en la persecución

de rapaces, que con sus pedreas y otros excesos todo le destruyen y arrasan.

Los daños que ocasionan dichas turbas de chiquillos desvergonzados y aún de mozalbetes insolentes en las vidrieras de las casas particulares, en los faroles, en las arboledas y aún en la verja del jardín, son tan excesivos, que basta ver el estado en que se hallan para probar cuanto dejo dicho. A pesar del servicio que presta una pareja de municipales en la Alameda de Colón, como dicho servicio no es permanente, ni se imponen multas a los conductores de carros de mano que discurren por las aceras, éstas serán muy pronto desdichadas, siendo una verdadera lástima el dinero que recientemente ha gastado el Ayuntamiento en el arreglo de las mismas. Y como si esto no fuese bastante, casi todas las noches a primera hora se oyen detonaciones de armas de fuego, entretimiento peligroso para vecinos y transeúntes, en que se ocupan ciertos mozalbetes. Después de lo dicho, sólo me resta encarecerle llame la atención de las autoridades en primer término y de los padres de familia, a ver si entre unas y otros puede lograrse para este barrio más civilización. Aprovecha esta ocasión para ofrecerse de usted afectísimo y s. s. q. b. s. m., Ramón Morales.

PARÍS

¡LA MUERTE POR PIEDAD! María Spiridowna acaba de protestar contra las almas generosas que piden al czar que la perdone la vida. Entre el príncipe ruso y la muerte, la pobre heroína pide la muerte «Majestad—dice—puesto que tus jueces me han condenado a la pena capital, tan piedad de mí y haz que me fusien en seguida. No acuerdes a los que acuden a ti la conmutación de mi pena en deportación perpetua. Tú sabes el tratamiento innoble que los cosacos me han dado. Tú sabes que me han violado y me han martirizado. Si tú no me haces morir, me mataré yo misma, pues me sería imposible vivir con tales recuerdos.» Y todas las almas sinceras deben desear, como lo desea la misma pobre niña rusa, que la justicia sea rápida. Si es preciso pedir que fusilen a María Spiridowna. Es preciso firmar protestas contra la piedad imperial y contra la clemencia política. Es indispensable hacer comprender al César livido que el fantasma de esta muerta sería menos de temer para la tranquilidad de sus noches sinestras, que los ayos de esta vida. —¡Mátala, czar, puesto que no puedes ponerla en libertad! ¡Mátala, puesto que tienes el valor necesario para hacer un ademán completo de justicia y de perdón! Entre tus presidios de Siberia, en donde la vida es un martirio sin fin y la muerte rápida, ni siquiera pueden establecerse comparaciones. ¡Mátala, César! Esto es lo que dicen las almas que saben lo que espera a María Spiridowna, ahora que la noble campaña de mis queridos maestros Paul y Victor Marguerite ha dado sus medios frutos de piedad. Porque creer que Nicolás II será capaz algún día de una medida enérgica, de reparadora benevolencia, es desconocer la pátida indecisión del alma imperial. Lo que puede llegar a dar, todos lo sabemos: es una de esas inicuas parsimoniosas gracias que los Witte indican para complacer a la prensa de París (la prensa que hace los empréstitos), con tal que los grandes duques y los grandes inquisidores no se opongan a ello. Y en general, los grandes duques no se oponen. No quieren que en Niza y en Truville la *cocottes* sentimentales los llamen asesinos las noches de orgía. Pero los inquisidores, los procuradores del Santo Sínodo, son inflexibles ¡Ah!

Ya me figuro lo que diría Pobedonostzeff si se le llamara en este caso a consejo.

Con su lenguaje rudo de lector de Ezequiel, espantaría al pobre soberano temeroso, evocando las sombras de las trágicas víctimas de mañana. «Y tú serás de entre ellas—le diría.—Y tus hijos y tu madre serán de entre ellas. Y tu caerás como tu leal servidor Lougenousky; y el puñal de María Spiridowna se hundirá en tu carne y en la carne de los tuyos. Y todos, hasta la séptima generación, perecerán en tu dinastía asesinada por los que vean a esa infame mujer libre después de haber cometido el más odioso de los crímenes. Y tus generales, que sabrán cuán incapaz eres de castigar a sus enemigos, te odiarán y te despreciarán.» Eso dirá el que habla en las asambleas palaciegas en nombre de Dios todopoderoso y lleno de gracias. Eso dirá, y el zar se inclinará ante su palabra para no otorgar sino la gracia constitucional; sí, constitucional.

La palabra es irónica, pero es verdadera. En cuanto se trata de algo bueno, de algo generoso, hay en Rusia una Constitución. La Constitución regia detiene la mano que va a perdonar, tapa la boca que va a ofrecer, cierra los oídos que van a escuchar. Es una Constitución secreta, que parece una jaula para el águila de las dos cabezas. En nombre de ella, María Spiridowna no logra sino la conmutación de su pena. Y decir conmutación, es decir una lamentable locura. La muerte es dulce si se la compara con Siberia. Por eso, ¡oh, César livido de las manos ensangrentadas!, te pido que no oigas a los que imploran la gracia de la admirable asesina de Tamboff, sino que la oigas a ella y que, en un supremo esfuerzo de generosidad, le des la muerte que desea. Te lo pido, y estoy seguro que conmigo te lo piden todos los que conocen Rusia, los Paul Adam, los Vicenti, los Morete, los Cristóbal de Castro, los Bomdon, los Rhodes, los Gaillard, los Uihar, todos los que te han visto de cerca, ¡oh, Nicolás III!

DIARIO DE AVISOS

DE CARTAGENA Véase cuarta plana. SERVICIO POLICIAICO

ROBOS DESCUBIERTOS

En una iglesia Uno de los pájaros detenidos por la policía, que se encuentra en la cárcel a disposición del juzgado, resulta presunto autor del robo sacrilego cometido hace pocos días en una ermita que hay en las cercanías del pueblo de Churra. Este ratero es el Juan Herrero. Fracturó una ventana de la ermita, rompió un armario y se llevó un cáliz y dos copones de metal. Juan Herrero merecía por aquellos contornos, pero su manera comedida no revelaba tales propósitos. Las gestiones que también ha practicado la guardia civil le acusan como presunto autor de ese nuevo robo. Opinión de Chumillas En los primeros careos a que fué sometido Chumillas con el Herrero, quedó éste bajo el peso de las acusaciones que el primero le hacía, acusaciones que Chumillas demostraba y el Herrero no rebatía. Chumillas dió su opinión sobre cuál de los detenidos era el más vivo; no vacilando en señalar al Herrero. Refiriéndose a éste dijo al inspector jefe de orden público: «Fíjese bien en él, que para mentir pone caró de sacristán.»

V. BLASCO IBAÑEZ

La Barraca

domonio era tan bueno que le hacía tropezar con el amo, el cual raro era el día que no inspeccionaba con su mirada de avaro los hermosos árboles uno por uno, como si tuviera contadas las narajas. Llegó después de dos horas de marcha, deteniéndose muchas veces para dar aplomo a su cuerpo, que se balanceaba sobre las incógnitas piernas. El aguardiente se había apoderado de él; ya no sabía con qué objeto había llegado hasta allí, tan lejos de la parte de huerta donde vivían los suyos, y acabó por dejarse caer en un campo de cíftamo a la orilla del camino. Al poco rato sus penosos ronquidos de borracho sonaban entre las verdes y erguidos talles. Cuando despertó era ya bien entrada la tarde. Sentía pesadez en la cabeza y el estómago desfallecido. Le zumbaban los oídos, y en la boca empastada tenía un sabor horrible. ¿Qué hacía allí cerca del huerto del juicio? ¿Cómo había llegado tan lejos? Su honradez primitiva se sublevó avergonzada del presente envilecimiento, é intentó ponerse en pie para huir. La operación que producía sobre su estómago la hoz cruzada en la faja le daba caualoríos. Al incorporarse acomodó su cabeza por entre el céfamo y vió en una revuelta del camino un hombrucillo que andaba lentamente envuelto en su capita. Barré sintió que toda su sangre subió de golpe a

(7) su cabeza, que reaparecía la borrachera, y se incorporó tirando de la hoz. ¿Y aún dicen que el demonio no es bueno? Allí estaba el hombre; el que descaía ver desde el día anterior. El viejo usnero había vacilado aquella tarde antes de salir de casa. Le escocía algo lo del *tío Barré*; estaba el suceso reciente, y la huerta es traicionera; pero el miedo de que aprovecharan su ausencia en el huerto pudo más que sus temores, y pensando que la finca estaba lejos de la barraca embargada, púsose en camino. Ya veis su huerto, ya se reía del miedo que había pasado, cuando vió saltar desde el banco de cañamo a *Barré*, que le pareció un enorme demonio, con la cara roja y las brazos extendidos, impidiéndole toda fuga, acorralándole en el borde de la acogida que corría paralelamente al camino. Creyó soñar; chocaron sus dientes, su cara púsose verde y cayó su capa, dejando al descubierto un viejo gaban y un sinúmero de sacos pafuelos enrollados al cuello. Tan grande era su terror, su turbación, que hasta le hablaba en castellano. —¡*Barré*! ¡Hijo mío! —decía con voz entrecortada— Todo ha sido una broma; no hagas caso. Lo de ayer fué para hacerte un poquito de miedo... nada más. Seguirás en las tierras... pasa mañana por casa... hablaremos; me pagarás como quieras. Y doblaba su cuerpo, evitando que se le acercara el *tío Barré*; pretendía escurrirse, huir de aquella terrible hoz, en la que se quebraba un rayo de sol y se reproducía el azul del cielo. Pero con la acogida a la espalda se encontraba sitio para moverse y echaba el cuerpo atrás, pretendiendo cubrirse con las crispadas manos. El labrador sonreía como una hiena, enseñando sus agudos y blancos dientes de pebro,

—¡Embusterol! ¡Embusterol! —contestaba con voz que parecía un ronquido. Y moviendo su herramienta de un lado a otro, buscaba el sitio para herir, evitando que las manos flacas y desesperadas que se poeían delante. —¡Pero *Barré*! ¡Hijo mío! ¿Qué es esto? Baja esa arma... no juegues. Tú eres un hombre honrado... piensa en tus hijas. Te repito que ha sido una broma. Ven mañana y te daré las llaves... ¡Aaay! Fué un rugido horrible, un grito de bestia herida. Cansada la hoz de encontrar obstáculos, había derribado de un golpe una de aquellas manos crispadas. Quedó colgando de los tendones y la piel, y el rojo muñón arrojó la sangre con fuerza, salpicando a *Barré*, que rugió al recibir en el rostro la caliente rociada. Vaciló el viejo sobre sus piernas; pero antes de caer al suelo, la hoz partió horizontalmente contra su cuello y... zas, cortando la complicada envoltura de pafuelos, abrió una profunda hendidura, separando casi la cabeza del cuerpo. Cayó Don Salvador en la acogida; sus piernas quedaron en el ribazo, agitados por el fúnebre pataleo de la res degollada. Y mientras tanto, la cabeza hundida en el barro, soltaba toda su sangre por la profunda brecha y las aguas se teñían de rojo siguiendo su manso curso, con el mismo murmullo plácido que alegraba el solemne silencio de la tarde. *Barré* permaneció plantado en el ribazo como un imbecil. ¡Casta sangre tenía el *tío Barré*! La acogida se enojaba, parecía más candela, y de repente, el labriego, dominado por el terror, echó a correr como el tintero que aquel riachuelo de sangre le ahogaba desbordándose. Ante que terminara el día circuló la noticia como un cañonazo, que conmovió toda la vega. ¿Habéis visto el gesto hipócrita, el recogido silencio con que

acoge un pueblo la muerte del gobernante que lo oprime? Pues así lloró la huerta la muerte de Don Salvador. Todas advinaron la mano del *tío Barré*, y nadie habló. Las barracas hubiesen abierto para él sus últimos escondrijos; las mujeres le hubieran ocultado bajo sus faldas. Pero el asesino vagó como un loco por la huerta, huyendo de las gentes, tendiéndose tras los ribazos, agazapándose bajo los puentecillos, escapando a través de los campos, asustado por el ladrido de los perros, hasta que al día siguiente lo sorprendió la guardia civil durmiendo en un pajaro. Llegó la vista del proceso, y lo sentenciaron a muerte. La noticia causó honda impresión en la vega; curas y alcaldes pusieron en movimiento para evitar aquella vergüenza... ¡Uno del distrito sentándose en el cadalso! Y como *Barré* había sido siempre de los dóciles, votando lo que ordenaba el cacique y obedeciendo pasivamente al que mandaba, se hicieron viajes a Madrid para salvar su vida, y el infeliz llegó por fin. El labrador salió de la cárcel hecho una momia, y fué conducido a Ceuta para morir allí a los pocos años. Disolvió su familia; desapareció como un puñado de vajo en el viento. Las hijas, una tras otra, fueron abandonando las familias que las habían recogido, trasladándose a Valencia para ganarse el pan como criadas; y la pobre vieja, cansada de melosar con sus enfermedades, marchó al Hospital, muriendo al poco tiempo. La gente de la huerta, con la facilidad que tiene todo el mundo para olvidar la desgracia ajena, apenas si de tarde en tarde recordaba la espantosa tragedia del *tío Barré*, preguntándose qué sería de sus hijas.

Pero nadie olvidó los campos y la barraca, que permanecieron en el mismo estado que el día en que la justicia arrojó de ellos al infortunado colono. Fué aquello un acuerdo tácito de toda la huerta; una conjuración instintiva, en cuya preparación apenas si mediaron palabras; pero en la que parecían entrar hasta los árboles y los caminos. Pienso lo había dicho el mismo día de la catástrofe. A ver quién era el guapo que se atrevía a meterse en aquellas tierras. Y toda la gente de la huerta, hasta las mujeres y los niños, parecían contestar con sus miradas de mucha inteligencia: —Sí; á ver. Las plantas parásitas, los brojos, comenzaron a surgir de aquella tierra maldita que el *tío Barré* había pateado y herido con la hoz la última noche, como presintiendo que por culpa de ella moriría en presidio. Los hijos de Don Salvador, unos ricachos tan avaros como su padre, creían sumidos en la miseria porque aquel pedazo de tierra permanecía improductiva. Un labrador que vivía en otro distrito de la huerta, hombre que se la echaba de guapo y nunca tenía bastante tierra, sintióse tentado por el bajo precio de arrendamiento y apechugó con aquellos campos que a todos inspiraban miedo. Iba a labrar la tierra con la escopeta al hombro; él y sus criados se reían de la soledad en que los dejaban los vecinos; las barracas se cerraban a su paso y desde lejos les seguían las miradas hostiles. Vigilaba el labrador presintiendo una emboscada; pero de nada le sirvió su cautela, pues una tarde en que se retiraba solo, cuando aún no había terminado la roturación de los campos, le largaron dos escopetazos, sin que viera al agresor, y milagrosamente salió



LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA CARRERES PÉREZ

HA FALLECIDO A LOS 72 AÑOS DE EDAD

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su hermano D. Eduardo, sus sobrinos D. Luis Ibáñez, D. Enrique, D.ª Rosa y D.ª Concepción, sobrina política D.ª Bonifacia Sanz y demás parientes,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la parroquia del Carmen, el primero á las diez y el segundo á las cinco del día de hoy, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 1.º de Mayo de 1906.

Casa mortuoria: Floridablanca, 32.- No se reparten esquelas.- El duelo se despiden en la Plaza de Agustinas.

LAS FIESTAS DEL CARMEN

El domingo en la tarde, como ya digimos, la banda de música del Sr. Raya ejecutó alegres piezas durante la tarde en la calle de Cartagena, y no hay para qué decir que á los alegres acordes de la música, la expendición de papeles para una fiesta, se hacía sumamente fácil.

A la vez se anunciaban los preparativos de fiestas para el día de la Titular. Llegó la hora de hacer el sorteo y la simpática joven del barrio, Carmen Riera, sacó el número favorecido con un magnífico par de pollos, correspondiente al comerciante de esta plaza D. Francisco Izquierdo.

Para demostrar el entusiasmo que este primer acto de las fiestas del Carmen produjo, solo diremos que la recaudación de la rifa alcanzó á 80 pesetas.

Y como el entusiasmo crece, las rifas venideras serán un gran éxito para los que las patrocinan.

CARTERA DE MURCIA

Elecciones municipales. El gobernador civil convoca á elección parcial de concejales para el día 20 del actual en los pueblos de Aguilas y Fortuna. Una boda. En la iglesia de San Miguel ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio un vecino de la parroquia que cuenta 71 años con una pollita de la misma vecindad que no llega á dicha edad, pero que pasa de los 60. Al nuevo matrimonio deseamos una buena luna. Resultado positivo. La dipepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMA.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en San Pedro, por D. José Tomás Oñate, su esposa y demás difuntos de la familia. SANTORAL.—Día 2 San Anastasio y San Félix. LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermón. Día 2, predicará D. Gabriel García Pérez.

Diego García Avilés, D. José Castillo, D. Luis Romero, D. Antonio Ciemaras Valero, D. José Antonio Soler, D. Manuel Ibáñez Carrillo, D. Antonio Morales D. Pablo Martínez Torres, D. Ginés Cánovas D. Enrique Villar Mauricio, D. Manuel Bas errechea D. Pedro Baró, D. Mariano Carava y D. Joaquín González. También ayer tarde se verificó el entierro de D. Dionisio Alcántara Cantos. En la presidencia del duelo vimos á los señores D. Regino Lorenzo Mata, D. Ildefonso Montezinos, D. Juan Bautista Luis Pérez párrocos de San Juan, San Lorenzo, San Bartolomé, San Andrés y San Nicolás, D. Pedro Bernal, don José Muñuera D. Andrés Chaparro, don Francisco Tejera, D. Valentín Arroyo, D. Andrés Hernández, D. Pedro Cerdán, D. Pedro Ruiz Baquerín, D. Luis Orts, D. Agustín Perea, D. Salvador Martínez Marín Baldo D. Antonio Morales, don Nicolás Ortega y otros. A las desconsoladas familias de ambos finados les reiteramos nuestro más sentido pésame.

AYUNTAMIENTO

Orden del día. En la de la sesión próxima, figuran los siguientes asuntos: Actas y Boletines; cuentas y pagos; expedientes de obras; construcción de casas; informe sobre las charcos del Rincón de Benicornia; informe sobre concesión de casetas. Los vecinos de Zaraiho solicitan una escuela de niñas. Varios regantes de la acequia de la Aljula, solicitan obras. Y otros asuntos de escaso interés.

EL PRIMERO DE MAYO

En Murcia. Las primeras noticias oficiales recibidas, acusan completa tranquilidad en los pueblos de la provincia. No ocurre en ellos nada anormal. En Murcia tampoco se ha notado el 1.º de Mayo. En las zonas mineras de Mazarrón, La Unión y Aguilas, hay anunciados mítines, pero, según parece, no existe el entusiasmo de otras veces. En Jumilla es donde se ha hecho más propaganda para celebrar la fiesta del trabajo. La importante sociedad de obreros y braceros ha circulado la siguiente convocatoria: «AL PUEBLO. Jumillanos: Siendo Jumilla un pueblo rural que en su mayoría los trabajadores dependen del campo y habiendo en esta localidad un Centro legalmente constituido de obreros braceros, éste, haciéndose eco del acuerdo tomado en París por el Comité Internacional de Trabajadores, de recabar la jornada de ocho horas como máximo de trabajo, ha tenido á bien organizar un mitin que se celebrará el martes 1.º de Mayo, en el teatro, á las tres de la tarde; en dicho mitin, varios trabajadores os dirigirán su voz amiga para decirnos el medio y forma de llevar este acuerdo á la práctica, á más de conmemorar el 1.º de Mayo, día que los trabajadores han elegido para sus justas reivindicaciones. Se convoca á todo el pueblo y en particular á los trabajadores de la tierra y del taller, albañiles etc., pues á todos por igual interesa nuestro acuerdo. La prensa local queda invitada. No vayais al mitin convidados en oír discursos grandilocuentes, queremos prescindir de toda forma retórica para exponer con claridad nuestro objeto. Por otra parte, siendo puramente la cuestión económica la que interesa á los trabajadores, no hemos invitado á ningún orador político; sin embargo, puede hacer uso de la palabra todo el que quiera, ajustándose al buen orden y compostura que en dicho acto se debe guardar. ¡Trabajadores! no dejéis de acudir al llamamiento que os hacen vuestros compañeros. ¡Viva la jornada de ocho horas! Por el Centro Obrero.—La Comisión.»

LOS PRÍNCIPES DE GALES

Llegada á Gibraltar.—Saludo de España.—Detalles. Gibraltar 1.º. A bordo del acorazado «Renown» llegaron los príncipes de Gales, de regreso de su viaje á la India. Vienen de incógnito. Desembarcó el príncipe, visitando la población. El comandante del campo español general Espinosa de los Monteros, con lujoso Estado Mayor, le dió á bordo la bienvenida. La entrevista fué muy afectuosa. Se le tributaron honores de general español. Los príncipes marcharán mañana.

INFORMACION POLITICA

Regreso del rey. Madrid 1 (1.º). Noticias recibidas ayer en Palacio anuncian que el rey saldrá de Londres el viernes próximo. Se dice que desembarcará en la Coruña. Los aranceles. Las reclamaciones presentadas hasta ayer á los aranceles, ascienden á ochocientos.

DESGRACIA EN UN CIRCO

Niño muerto. Madrid 1 (12:45 t). En el circo de Parish ensayaban sus trabajos varios artistas. Un niño portugués de 12 años de edad, trabajaba en un trapecio á gran altura. Cayó á la pista, dislocándose la columna vertebral. Se le condujo á un domicilio falleciendo á los pocos instantes.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Lucha sangrienta.—Combate indeciso.—Detalle. Meilla 1.º. Sigue indeciso el combate entablado á orillas del Muluja. El domingo último lo vadearon los rebeldes mandados por el Kaid Arrus y el reghista Scheldy. Apercebidos los leales levantaron el campamento, simulando que huían. Los rebeldes cayeron en el lazo y cuando celebraban su éxito aparecieron los leales, zurrándolos y entabándose la sangrienta lucha que han continuado.

EXTRANJERO

Choque de trenes. París 1.º. Comunican de Versalles que un tren de lujo chocó en Andresy con un tren de mercancías. Resultaron varios muertos y numerosos heridos. Vapor á pique. Telegrafían de Guernesey que se fué á pique el vapor correo, pereciendo ahogadas 44 personas.

TERRIBLE TORMENTA

Grandes daños.—Casas inundadas.—Niños ahogados. Sevilla 1 (11 m). Comunican de Carmona que descargó sobre dicho pueblo una terrible tormenta. La granizada causó daños inmensos á la agricultura. La mayoría de las casas se inundaron.

LA BARRACA

Como anunciamos, hemos comenzado la publicación de la interesantísima novela de costumbres valencianas LA BARRACA que ofrecemos á nuestros lectores en la seguridad de que ha de tener extraordinaria aceptación y en nuestro deseo de que con los mejores autores extranjeros alternen en nuestras columnas los que como BLASCO IBÁÑEZ tienen legítimamente conquistado uno de los primeros puestos entre los novelistas españoles contemporáneos. Todos los que se suscriban á EL LIBERAL desde 1.º de Mayo recibirán gratis los folletines publicados hasta esa fecha y podrán coleccionar tan notable obra.

DEPOSITOS DE MADERAS DE TODAS CLASES

para construcción y carpintería. CORVERA, 25.—MURCIA. RUIZ, CLEMARIS Y COMPAÑIA. Como anunciamos, hemos comenzado la publicación de la interesantísima novela de costumbres valencianas LA BARRACA que ofrecemos á nuestros lectores en la seguridad de que ha de tener extraordinaria aceptación y en nuestro deseo de que con los mejores autores extranjeros alternen en nuestras columnas los que como BLASCO IBÁÑEZ tienen legítimamente conquistado uno de los primeros puestos entre los novelistas españoles contemporáneos.

DE NUESTROS SUSCRIPTORES

Información postal. J. K.—El asunto sigue sin despachar. Insisto. Ya sabes lo que son las oficinas del Estado Te escribiré en cuanto haya algo nuevo.—Juan. A. A.—Completamente de acuerdo. Venga.—S. P. P.—Recibida la tuya. Quiero escribirte como tú lo haces. Estudia é inclínate al medio. Este es imposible por haberlo hecho varias veces sin resultado.—M. M. Orange—Londres: Continúan teson gestiones cachorreras. Espero Revisitas esperantistas, postales Saudeau y gaita. Reorudeos tus envíos que se acerca el verano. Deja el guisqui y el guisquet que ya pasó el froid. Te envío LIBERALS.—Sandó. Orange.—Londres: Buena postal la de D. Alfonso! Gracias, Domingo, pero ya sabes que lo que á mí me priva, es lo que ocurra en ese mundo musical. ¿Sesean mucho ahí? Miguel. Orange.—Londres: Tu postal me la tradujo Nana; ¡qué verdor! «Fa calor»; puedes retirar chanelos y paraguas. Con seseo te saluda sinsoo seismicamente.—C. Orange.—Londres: No le tememos á su punzante soflama Vengal! Ese rato nos ha llegado á lo vivo, y ya veremos!—La Patulea. Orange.—Londres: Gracias por lo que me distingue en su carta á Cánovas, pero... no veo ilustrados hace tiempo El de Cehigim está aquí; viva usted tranquillo Conque gata más le felicitó No corte usted nada Dichoso el que pueda. ¿Cuándo le veremos aquí?—Pelegrin.

VENTA DE PIANOS

de la gran Fábrica López y Griff, de Málaga, al contado y á plazos, desde cinco duros mensuales. NO SE EXIGEN ANTICIPACIONES. Avisos: Gran Hotel Universal.

Café Belmar

Situado en la calle de Lucas, esquina á la de Barrionuevo (junto al Casino). Azúcar blanca de caña á una peseta kilo. Chocolates, conservas, galletas, vinos finos de Rioja, Cognac, licores, jarebes, cervezas, etc. etc.

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones. RAYOS X. Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 á 11.

MADERAS FINAS

Carlos G. Tudela.—Cartagena. COGNAC TERRY. PEDIDLO EN todas partes. EL MAS exquisito. COGNAC TERRY. LAS «SALES DEL PILAR», purifican la sangre, evitan y corrigen los trastornos del estómago. (Continúa en la 4.ª plana)

EL FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

Como anunciamos, hemos comenzado la publicación de la interesantísima novela de costumbres valencianas LA BARRACA que ofrecemos á nuestros lectores en la seguridad de que ha de tener extraordinaria aceptación y en nuestro deseo de que con los mejores autores extranjeros alternen en nuestras columnas los que como BLASCO IBÁÑEZ tienen legítimamente conquistado uno de los primeros puestos entre los novelistas españoles contemporáneos.

ESPECTACULOS

Teatro Romea.—Función para hoy: «Buena gente». TEATRO CIRCO.—Compañía ecuestre y gimnástica de Alegria. PEDRO DOMEQ. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieta. La Rosario. FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo.—Archena. Saco con envase, de 43 kg. en el almacén, pesetas 1 65. Id sobre wagón 1 70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción á rebaja de 20 por 100. Devolviendo el envase se abonará 0'40 pesetas por cada uno.

RESGUARDOS DE ULTRAMAR

Se gestiona el cobro ó págase al contado.—Razón: calle de las Balcas, 13.—Murcia.

FERROCARRILES

MERCANCÍAS LLEGADAS Á LA ESTACION DE MURCIA el día 1.º de Mayo de 1906. Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición)

DE CARTAGENA

Table with 2 columns: Origin (e.g., De CARTAGENA, De PINTO, De GRANADA) and Quantity/Value (e.g., 6230 6270, 9994, 1172).

Table with 2 columns: De ALICANTE, n.º and De ALMORADI, n.º. Lists various numbers and dates.

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de espacio de nuestros consultores.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es económica.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: De Alcantarilla á Lorca y viceversa. Lists train routes and times.

Table with 2 columns: De Murcia á Torrevieja y viceversa. Lists train routes and times.

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Table with 2 columns: Cartagena.—Salidas. Lists train routes and times.

De Lorca á Empalme á Aguilas y d. Baza y viceversa

Table with 2 columns: Lorca (A. á L.) Salidas. Lists train routes and times.

Table with 2 columns: De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante. Lists train routes and times.

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar y Alicante

Table with 2 columns: ESTACIONES. Lists train routes and times.

Table with 2 columns: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar y Alicante. Lists train routes and times.

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar y Alicante

Table with 2 columns: ESTACIONES. Lists train routes and times.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Advertisement for VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. Includes text about strength and durability.

Advertisement for LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía. Includes text about shipping services.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique. Includes text about transatlantic shipping.

Advertisement for DIARIO DE AVISOS de Cartagena. Lists various local services and businesses.

Advertisement for REPUBLICA CUBANA. Includes text about a Cuban syndicate.

Advertisement for LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE. Includes text about a restaurant.

Advertisement for El Corsé Parisièn. Includes an illustration of a woman in a corset.

Advertisement for HUEVOS PARA INCUBAR. Includes text about egg incubation.

Advertisement for Diario DE AVISOS. Includes text about a daily notice board.

Advertisement for Alberto Ries-Valencia. Includes text about a business or service.

Advertisement for LA UNION EL FENIX ESPAÑOL. Includes text about insurance services.

Advertisement for Emulsión Marfil. Includes text about a cod liver oil emulsion.

Advertisement for DOLOR DE MUELAS. Includes text about dental pain relief.

Advertisement for Mac Andrews y C. Includes text about a business or service.